

勿受引誘

(箴言一:8-19)

- 8 我兒啊，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的教誨；
9 因為這要作你頭上恩惠的華冠，作你頸上的項鍊。
10 我兒啊，罪人若引誘你，你不可隨從。
11 他們若說：「你與我們同去，我們要埋伏殺人流血，無故地潛藏，殺害無辜；
12 我們好像陰間，把他們活活吞下，囫圇吞下，如吞下那下到地府的人；
13 我們必得各樣寶物，將所奪來的裝滿房屋；
14 你來與我們同夥，共用一個錢囊。」
15 我兒啊，不要與他們走同一道路，禁止你的腳走他們的路徑。
16 因為他們的腳奔跑行惡，他們急速殺人流血。
17 在飛鳥眼前張設網羅，一定會徒勞無功；
18 同樣，他們埋伏，是自流己血，他們潛藏，是自害己命。
19 凡靠暴力斂財的，所行之路都是如此，這種念頭必奪去自己的生命。

(一) 楔子

1. 「家教」是非常重要的，父母絕不可能把道德教育或宗教教育完全交在學校或教會手中。但可惜不少父母卻看不重「宗教」整天掛念一些次要的事情，忽略了家庭教育，以致日後產生了不少家庭問題。
2. 箴言書第一課就是談到「家教」的問題，v. 8 「我兒，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的法則，因為這要作你頭上的華冠，你項上的「金」鍊。」
3. 箴言書第一課(v.8-19)可分為二段，其寫作形式有點像古埃及的訓誨。
 - i) v.8-9 是導言
 - ii) v.10-19 是詳述如何勝過引誘

(二) 父母訓誨乃頭上華冠和項上金鍊(v.8-9)

1. v.8-9
「我兒啊，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的教誨；因為這要作你頭上恩惠的華冠，作你頸上的項鍊。」
箴言書並沒有說明受教的是何許人，只是說：「我兒。」換言之，箴言上的作者乃肯定這訓誨是給所有人的。一開始，作者就強調我們要「聽」父母的訓誨，「聽」(šema)一字，會有「順服」的意思，而不只是「聽」。
2. 父親('ābîkà)不但是指肉身的父親，也是一個屬靈的長者，「父為良牧」正是聖經一貫的教導，母親'jmmekà也同樣指出一位具有教導權柄的長者，作為子女必須聽從他們的訓誨和教導。
3. 「訓誨」和「法則」都是名詞，訓誨 mûsar 及 tôrâ 都是指類似一些信條教導 Catechism，同時也指出「老師」與「學生」之關係，不但是師生關係，更是父母與子女的關係，父母為師，子女為徒正是聖經的教導。
4. 為什麼作為子女要聽父母之訓誨？因為這些訓誨就為他們頭上的華冠，或是項上的金鍊。華冠及金鍊是象徵「勝利」和「平反」(victory and vindications)，這些訓誨和法則是可以幫助我們戰勝敵人。其實，這不但指父母的訓誨，更是指父母他們，他們就是子女的華冠和金鍊。

(三) 抗拒誘惑(v.10-19)

1. v.10-19

「我兒啊，罪人若引誘你，你不可隨從。他們若說：「你與我們同去，我們要埋伏殺人流血，無故地潛藏，殺害無辜；我們好像陰間，把他們活活吞下，囫圇吞下，如吞下那下到地府的人；我們必得各樣寶物，將所奪來的裝滿房屋；你來與我們同夥，共用一個錢囊。」我兒啊，不要與他們走同一道路，禁止你的腳走他們的路徑。因為他們的腳奔跑行惡，他們急速殺人流血。在飛鳥眼前張設網羅，一定會徒勞無功；同樣，他們埋伏，是自流己血，他們潛藏，是自害己命。凡靠暴力斂財的，所行之路都是如此，這種念頭必奪去自己的生命。」

v.10 是一句引言，也說明一種情況，「若惡人引誘你」-「惡人」hattā'im 一字的字根是 ht'(a mark)，所以基本上是指罪人，「罪」乃是達不到神的標準，所以這裏主要不是指「道德」方面，而是指「宗教」方面而言。

當「罪人」要引誘我們離開神的時候，「你不可隨從」。是一句斬釘截鐵的教導，「隨從」一字是'al-tūbē，英文通常譯作「yield」或是「give in」，是指降服、屈服，而不是降服神。

2. 究竟那些罪人引誘我們什麼呢？v.11-14 具體說明了這些引誘的內容。

a) 強搶與暴行(v.11-12)

- i) 「我們」是指一群「罪人」「為非作歹的人」,是聯群結隊。如果我們一旦被引誘入了他們的群體，後果不堪設想，所以我們與義人同行是極重要的。
- ii) 「埋伏」-這就好像狩獵的人捕捉獵物，這些惡人，亦埋伏強搶。
- iii) 流入血-他們手段殘忍，流入血是指血腥暴行，甚至殺人也在所不計。
- iv) 蹲伏害無罪的人-蹲伏一字 nispenâ 是否指有預謀有計劃的，Sapan 一字是指深藏不露。
- v) 他們的對象是那些無辜者，是流無辜人的血。

b) 貪婪與謀殺(v.12-13)

- i) 「我們好像陰間」，陰間一字即是墳墓，他們把那些無辜的受害者活生生的吞噬，他們殺人不眨眼，視人命如糞土。
- ii) v.13「我們必得各樣寶物」-他們視財大過人命，為了搶錢，不惜取人生命，真是不可思議！
- iii) 他們就是以財為餌，引誘我們加入他們的隊伍，「你與我們大家同分，我們共用一個囊袋。」

3. 父親的忠告(v.15-18)

a) v.15-18

「我兒啊，不要與他們走同一道路，禁止你的腳走他們的路徑。因為他們的腳奔跑行惡，他們急速殺人流血。在飛鳥眼前張設網羅，一定會徒勞無功；同樣，他們埋伏，是自流己血，他們潛藏，是自害己命。」父親的忠告非常清楚：「不要與他們同行一道。」這裏所謂「同行一道」，是說明不要走他們的道路，不要像他們這樣生活，不要與他們為伍，「你們的腳也不走他們的路。」「路」一字(decek)表明了這不是一時的衝動，而是他們生活的模式 (life-style)。

- ##### b) 何解？v.16-17 告訴我們，他們這樣行惡，這樣急速流入血，只會「害人終害己」，他們是自流己血，自害己命，這是不變的真理。

4. 結論(v.19)

- a) v.19「凡靠暴力斂財的，所行之路都是如此，這種念頭必奪去自己的生命。」
如果我們貪戀財物，又不擇手段，甚至害人生命來奪取財物，結果還是喪失了自己的生命。
- c) 我們要注意，v.19 所謂「得財者」就是指那些惡人以殘暴手段搶奪他人財物，至終他們還是會喪失生命。



- d) 或許有人問：在人世間，我們往往看到有些惡人並非如此收場，反而是盆滿硿滿，正如詩篇 73:3-7, 12 說：「因為我嫉妒狂傲的人，我看見惡人享平安。他們的力氣強壯，他們死的時候也沒有疼痛。他們不像別人受苦，也不像別人遭災。所以，驕傲如鏈子戴在他們項上，殘暴像衣裳覆蓋在他們身上。他們的眼睛因體胖而凸出，他們的內心放任不羈。看哪，這就是惡人，他們常享安逸，財寶增多。」
- 然而，詩人在 v.17-19 卻說：「等我進了神的聖所，思想他們的結局，你實在把他們安在滑地，使他們掉在沉淪之中，他們轉眼之間，成了何等的荒涼，他們被驚恐滅盡了。」
- 事實上，我們的眼光不只是這個世界，而是永恆的世界。

(四) 默想

1. 你的「同行者」是誰？你又有沒有健康的教會生活？
2. 你看財物多於人命嗎？在這個世界，我們可以怎樣持守這些純真？